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Folie 1

Bedeutung von Bedeutung von GenderGender
MainstreamingMainstreaming

Bei allen gesellschaftlichen Vorhaben die Bei allen gesellschaftlichen Vorhaben die 
unterschiedlichen Lebenssituationen unterschiedlichen Lebenssituationen 

(Lebensalltag) und Interessen von Frauen (Lebensalltag) und Interessen von Frauen 
und (!) Mund (!) Mäännern im Vorhinein und nnern im Vorhinein und 

kontinuierlich berkontinuierlich berüücksichtigen.cksichtigen.

Folie 2
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ZielZiel

Chancengleichheit herstellen.Chancengleichheit herstellen.

Kriterien festlegen, um Kriterien festlegen, um 
unabsichtliche Benachteiligungen unabsichtliche Benachteiligungen 
zu vermeiden.zu vermeiden.

Folie 3

ZieleZiele
des Projektes des Projektes „„Licht und SchattenLicht und Schatten““

1.1. Kommunale Kommunale MitarbeiterInnenMitarbeiterInnen auf auf 
perspersöönlicher Ebene sensibilisieren.nlicher Ebene sensibilisieren.

2.2. Anforderungen diverser Anforderungen diverser NutzerInnenNutzerInnen an an 
die die ööffentlichen Rffentlichen Rääume der ume der 
Ravensburger Innenstadt erfassen.Ravensburger Innenstadt erfassen.

3.3. Aufenthaltsangebote fAufenthaltsangebote füür Frauen und r Frauen und 
MMäänner verbessern.nner verbessern.

Folie 4
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BefragungBefragung

wurde im Frwurde im Früühjahr 2007 anhand hjahr 2007 anhand 
eines eines nicht standardisiertennicht standardisierten
Fragebogens durchgefFragebogens durchgefüührt.hrt.

Folie 5

Fragestellungen zur AnalyseFragestellungen zur Analyse

WerWer
(Geschlecht, Alter, Familien,(Geschlecht, Alter, Familien,
Besucher, Bewohner, BeschBesucher, Bewohner, Beschääftigte)ftigte)

hhäält sichlt sich

Wo Wo undund

Wann Wann (Tageszeiten)(Tageszeiten)

WozuWozu
aufauf??

Folie 6
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Ergebnisse der BefragungErgebnisse der Befragung

In die Auswertung konntenIn die Auswertung konnten
N=395 AntwortenN=395 Antworten
aufgenommen werden.aufgenommen werden.

Die Ergebnisse im Einzelnen: Die Ergebnisse im Einzelnen: lsls 6_07.pdf6_07.pdf

Folie 7

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Altersverteilung

Bis 20 J.

15%

21-30 J.

20%

31-40 J.

20%

41-50 J.

19%

51-60 J.

9%

61-70 J.

7%

Über 70 J.

10%

Sz, 6/07

Folie 8
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Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Geschlechtsverteilung

Frauen

56%

Männer

44%

Sz, 6/07

Folie 9

50%

12%

11%

10%

27%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Befragte mit Kindern

Kinder 0-5 J.

Kinder 6-11 J.

Kinder 12-17 J.

Kinder ab 18 J.

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Befragte mit Kindern

Sz, 6/07

Folie 10
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44%

33%

9%

15%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Ein- oder mehrmals

täglich

Ein- oder mehrmals

w öchentlich

Ein- oder mehrmals

monatlich

Seltener als einmal im

Monat

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wie häufig kommen Sie in die Altstadt von Ravensburg?

Sz, 6/07

Folie 11

72%

26%

6%

21%

7%

10%

18%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Einkaufen

Gastronomie

Wohnen

Schule, Studium, Arbeit

Kultur

Erledigungen

Kontakte

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Weshalb kommen Sie in die Altstadt von Ravensburg?

Sz, 6/07

Folie 12
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49%

24%

20%

14%

8%

4%

6%

18%

10%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Marienpl.

Bachstr.

Marktstr.

Altstadt

Hirschgraben

Gänsbühl

Gassen

Oberstadt

Unterstadt

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Welche Bereiche der Altstadt empfinden sie als attraktiv?

Sz, 6/07

Folie 13

46%

15%

21%

30%

20%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Flair

Einkaufsmögl.

Freizeitangebote

Architektur

Lage

Grünflächen

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wie würden sie diese Attraktivität beschreiben?

Sz, 6/07

Folie 14
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19%

10%

6%

4%

4%

4%

3%

10%

17%

34%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Marienpl.

Grüner-Turm-Str.

Gespinstmarkt

Bahnhofstadt

Untere Breite Str.

Bachstr.

Gassen

Oberstadt

Unterstadt

Keinerlei Angaben

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Welche Bereiche der Altstadt empfinden sie als nicht attraktiv?

Sz, 6/07

Folie 15

18%

15%

9%

21%

11%

9%

3%

6%

33%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Verkehr/Lärm

Randgruppen

Zustand

Architektur

Flair

Freizeitmögl.

Grünflächen

Geschäfte

Keinerlei Angaben

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Warum fühlen Sie sich dort nicht wohl?

Sz, 6/07

Folie 16
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38%

17%

10%

9%

8%

8%

5%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Marienplatz

Bachstraße

Marktstraße

Hirschgraben

Cafés

Überall

Geschäfte

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007:  Wo fühlen 

Sie sich in der Altstadt tagsüber besonders wohl? 

Sz, 6/07

Folie 17

23%

16%

13%

11%

11%

9%

8%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Belebt/nette Menschen

Flair/Atmosphäre

Straßencafés

Gemütlich

Geschäfte

Alte Gebäude

Ruhig

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Was macht dieses Wohlsein (tagsüber) hauptsächlich aus?

Sz, 6/07

Folie 18
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12%

4%

9%

4%

7%

6%

43%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Marienplatz

Frauentor

Grüner Turm

Vor der Sparkasse

Unterstadt (v.a. Bachstr.)

Nirgendw o

Keinerlei Angaben

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007:  Wo fühlen 

sie sich in der Altstadt tagsüber nicht besonders w ohl?

Sz, 6/07

Folie 19

15%

6%

12%

5%

7%

10%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Penner, Punks, Junkies

Weil nichts los ist

Verkehr

Hektisch / chaotisch

Atmosphäre (negativ)

Unattraktives Stadtbild

Keinerlei Angaben

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Warum fühlen sie sich (tagsüber) nicht wohl?

Sz, 6/07

Folie 20
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5%

3%

5%

3%

12%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Marienplatz

Frauentor

Grüner Turm

Stadtpark / Grünanlagen

Nichts

Keinerlei Angaben

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Was meiden Sie (tagsüber)?

Sz, 6/07

Folie 21

11%

2%

2%

4%

3%

75%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Penner, Punks, Junkies

Weil nichts los ist

Verkehr

Atmosphäre (negativ)

Unattraktives Stadtbild

Keinerlei Angaben

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Warum (meiden Sie tagsüber ...)?

Sz, 6/07

Folie 22
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39%

36%

26%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40%

Freizeit

Gastronomie

Veranstaltungen

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wenn ja, zu welchem Zweck (abends unterwegs)?

Sz, 6/07

Folie 23

21%

4%

10%

21%

9%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Gastronomie

Veranstaltungen

Oberstadt

Marienplatz

Unterstadt

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wo fühlen Sie sich abends besonders wohl?

Sz, 6/07

Folie 24
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27%

16%

4%

13%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Angenehme

Atmosphäre

Menschen treffen

Veranstaltungen

Gastronomie

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Warum (fühlen Sie sich abends wohl)?

Sz, 6/07

Folie 25

14%

10%

2%

8%

60%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Marienplatz/Frauentor

Dunkle/kleine Gassen

Bahnhof

Grüner Turm

Keinerlei Angaben

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wo fühlen Sie sich abends in der Altstadt unwohl?

Sz, 6/07

Folie 26
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16%

16%

5%

61%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Punks/Penner etc.

Unsicher

Ungemütlich

Keinerlei Angaben

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Warum fühlen Sie sich (abends) nicht wohl?

Sz, 6/07

Folie 27

44%

19%

11%

13%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Zentrale Lage

Gutes Altstadtf lair

Viel Angebote

Schöne Wohnungen

Bereits w ohnhaft

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007:  Warum

(könnten Sie sich vorstellen, in der Altstadt zu wohnen)?

Sz, 6/07

Folie 28

Zwischenstand Untersuchungsbericht Studie "Licht und Schatten" Anlage 1



15%

17%

9%

3%

2%

0% 5% 10% 15% 20%

Zu laut

Kein Stadtmensch

Zu w enig Angebote

Mietpreise

Kriminalität

Studie "Licht und Schatten",  Hochschule Ravensburg-

Weingarten, Juni 2007:  Warum (könnten Sie sich nicht 

vorstellen, in der Altstadt zu wohnen)?

Sz, 6/07

Folie 29

7%

24%

12%

19%

15%

20%

0% 5% 10% 15% 20% 25%

Sitzmöglichkeiten

Mehr Grünanlagen

Verkehrsberuhigte Bereiche

Verkehrsfreie Bereiche

Einkaufsmöglichkeiten

Keinerlei Antw orten

Studie "Licht und Schatten", Hochschule Ravensburg-

Weingarten, Juni 2007: Wenn Sie entscheiden könnten: 

Was würden Sie in der Altstadt  verändern?

Sz, 6/07

Folie 30
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40,9%

45,5%

32,2%

33,3%

11,1%

7,7%

15,8%

13,5%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0% 50,0%

Ein- oder mehrmals

täglich

Ein- oder mehrmals

w öchentlich

Ein- oder mehrmals

monatlich

Seltener als einmal im

Monat

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wie häufig kommen Sie in die Altstadt von RV?

w eiblich

männlich

Sz, 6/07

Folie 31

43,6%

42,0%

31,8%

37,0%

9,9%

6,2%

14,3%

14,8%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Ein- oder mehrmals

täglich

Ein- oder mehrmals

w öchentlich

Ein- oder mehrmals

monatlich

Seltener als einmal im

Monat

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wie häufig kommen Sie in die Altstadt von RV?

Kinder bis 11 Jahre Ja

Kinder bis 11 Jahre Nein

Sz, 6/07

Folie 32
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63,2%
79,3%

28,1%
23,9%

6,4%
6,3%

21,1%
20,7%

6,4%
7,2%

9,4%
10,8%

18,7%
17,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Einkaufen

Gastronomie

Wohnen

Schule, Studium, Arbeit

Kultur

Erledigungen

Kontakte

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Warum kommen Sie in die Altstadt von RV?

Geschlecht w eiblich

Geschlecht männlich

Sz, 6/07

Folie 33

72,9%
69,1%

24,5%
29,6%

5,7%
8,6%

19,4%
25,9%

6,4%
8,6%

8,9%
14,8%

18,2%
17,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0%

Einkaufen

Gastronomie

Wohnen

Schule, Studium, Arbeit

Kultur

Erledigungen

Kontakte

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Warum kommen Sie in die Altstadt von RV?

Kinder bis 11 Jahre Ja

Kinder bis 11 Jahre Nein

Sz, 6/07

Folie 34
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48,0%
50,5%

21,1%
26,1%

19,9%
20,7%

17,5%
12,2%

4,1%
11,3%

4,7%
3,2%

2,9%
7,7%

13,5%
22,1%

8,2%
11,3%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Marienplatz

Bachstraße

Marktstraße

Altstadt

Hirschgraben

Gänsbühl

Gassen

Oberstadt

Unterstadt

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Welche Bereiche der Altstadt finden Sie attraktiv?

Geschlecht w eiblich

Geschlecht männlich

Sz, 6/07

Folie 35

51,3%
40,7%

24,2%
22,2%

18,8%
25,9%

14,0%
16,0%

6,7%
13,6%

3,2%
6,2%

4,8%
8,6%

17,5%
21,0%

11,1%
4,9%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0%

Marienplatz

Bachstraße

Marktstraße

Altstadt

Hirschgraben

Gänsbühl

Gassen

Oberstadt

Unterstadt

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Welche Bereiche der Altstadt finden Sie attraktiv?

Kinder bis 11 Jahre Ja

Kinder bis 11 Jahre Nein

Sz, 6/07

Folie 36
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44,4%
33,8%

16,4%
18,0%

10,5%
9,5%

7,0%
10,8%

4,7%
11,3%

8,8%
6,8%

3,5%
5,9%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0% 45,0%

Marienplatz

Bachstr.

Marienstr.

Hirschgraben

Cafés

Überall

Geschäfte

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wo fühlen Sie sich tagsüber besonders wohl?

Geschlecht w eiblich

Geschlecht männlich

Sz, 6/07

Folie 37

38,9%
35,8%

16,2%
21,0%

8,6%
14,8%

8,3%
13,6%

8,3%
8,6%

7,3%
8,6%

6,1%
0,0%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Marienplatz

Bachstr.

Marienstr.

Hirschgraben

Cafés

Überall

Geschäfte

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wo fühlen Sie sich tagsüber besonders wohl?

Kinder bis 11 Jahre Ja

Kinder bis 11 Jahre Nein

Sz, 6/07

Folie 38
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24,0%
23,0%

15,2%
16,7%

10,5%
14,9%

11,7%
10,8%

10,5%
11,3%

6,4%
11,7%

5,8%
8,6%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Belebt, nette Menschen

Flair, Atmosphäre

Straßencafés

Gemütlich

Geschäfte

Alte Gebäude

Ruhig

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Was macht dieses Wohlsein (tagsüber) aus?

Geschlecht w eiblich

Geschlecht männlich

Sz, 6/07

Folie 39

23,9%
21,0%

16,9%
12,3%

12,7%
13,6%

11,8%
8,6%

11,5%
8,6%

9,6%
8,6%

6,7%
11,1%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0%

Belebt, nette Menschen

Flair, Atmosphäre

Straßencafés

Gemütlich

Geschäfte

Alte Gebäude

Ruhig

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Was macht dieses Wohlsein (tagsüber) aus?

Kinder bis 11 Jahre Ja

Kinder bis 11 Jahre Nein

Sz, 6/07

Folie 40
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11,1%

15,3%

9,4%

11,3%

0,6%

2,7%

5,3%
9,5%

66,7%
54,5%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Marienplatz, Frauentor

Dunkle kleine Gassen

Bahnhof

Grüner Turm

Keine Angabe

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wo fühlen Sie sich abends unwohl?

Geschlecht w eiblich

Geschlecht männlich

Sz, 6/07

Folie 41

13,1%
16,0%

8,6%
17,3%

2,2%

0,0%

6,7%
11,1%

62,1%
50,6%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Marienplatz, Frauentor

Dunkle kleine Gassen

Bahnhof

Grüner Turm

Keine Angabe

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Wo fühlen Sie sich abends unwohl?

Kinder bis 11 Jahre Ja

Kinder bis 11 Jahre Nein

Sz, 6/07

Folie 42
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12,9%

17,6%

11,1%

20,7%

2,9%

5,9%

68,4%

55,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Punks, Penner, Junkies

Unsicher

Ungemütlich

Keine Angabe

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Warum fühlen Sie sich abends unwohl?

Geschlecht w eiblich

Geschlecht männlich

Sz, 6/07

Folie 43

14,0%

22,2%

14,6%

23,5%

2,9%

11,1%

64,0%

49,4%

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0%

Punks, Penner, Junkies

Unsicher

Ungemütlich

Keine Angabe

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Warum fühlen Sie sich abends unwohl?

Kinder bis 11 Jahre Ja

Kinder bis 11 Jahre Nein

Sz, 6/07

Folie 44
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21,1%
18,0%

19,3%
27,5%

9,4%
14,4%

20,5%
18,9%

14,0%
15,8%

7,6%
5,9%

0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0%

Keine Angabe

Mehr Grünanlagen

Verkehrsberuhigte

Bereiche

Verkehrsfreie Bereiche

Einkaufsmöglichkeiten

Sitzmöglichkeiten

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Was würden Sie in der Altstadt RV verändern?

Geschlecht w eiblich

Geschlecht männlich

Sz, 6/07
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Verkehrsberuhigte
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Verkehrsfreie Bereiche

Einkaufsmöglichkeiten

Sitzmöglichkeiten

Studie "Licht und Schatten", 

Hochschule Ravensburg-Weingarten, Juni 2007: 

Was würden Sie in der Altstadt RV verändern?

Kinder bis 11 Jahre Ja

Kinder bis 11 Jahre Nein

Sz, 6/07
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